Meno a priezvisko:
skola: Bilingvalne gymnazium C. S. Lewisa, Benadicka 38, Bratislava
Skolsky rok/blok: /
Predmet: Fyzika
Skupina:
Trieda:
Datum:
Laboratorne cviCenie €. 3

Priklady

Dynamika - hmotnost, hybnost, sila, skladanie sil

Ulohy:

Priklad ¢.1
Na vozik s hmotnostou 3,0kg pdsobi stala sila 12N . Aké je zrychlenie vozika ?
RieSenie:

F 12N

Podla zdkona sily pre velkost zrychlenia plati: a=—= ST =4,0ms™
m g

Vozik bude mat zrychlenie 4,0.m.s72.

Priklad ¢.2

Posobenim stalej sily 20N preslo teleso z pokoja za 10s drahu 25m . Aké ma& hmotnost ?
RieSenie:

Teleso bude konat rovnomerne zrychleny priamociary pohyb z pokoja, preto vztah pre drahu

L 5 ;g 28 , . , F_Ft?
bude: Szzatz, z toho mozo vyjadrit a:t—z. Potom zo zakona sily plati: m=—=2—. Po
a S
2
dosadeni: m :M:ng.
50m

Teleso ma hmotnost 40kg .

Priklad ¢.3 F
Zeriav dviha teleso s hmotnostou 500kg so zrychlenim 2,0.m.s™. Akou silou T
pOsobi rameno Zeriava na teleso ? T

a

RieSenie: 1IVF
m=500kg ; a=2,0ms?; g=10ms™?; F=2N 6

Na teleso pdsobi tiaZzova sila F; =m.g a rameno Zeriava silou F . Podla zakona sily:
F+F, =mad
F-F;=ma

Z toho vyplyva:

F=ma+F, =ma+m.g=m(a+g); F=>500kg.12.ms? = 6000N

Rameno Zeriava p6sobi na teleso silou 6000N .

Priklad ¢.4
Aka dostrediva sila posobi na gulocku s hmotnostou 0,50kg upevnenu na niti s dizkou 1,0m,

ak kona rovnomerny pohyb po kruznici rychlostou 3,0.m.s™ vo vodorovnej rovine ?
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Riegenie: Na guld¢ku bude pésobit dostredivd sila velkosti F, =m.a, =mar’=

Po

mv>  0,5kg.9,0.m%s?

=45N
r 1,0m

dosadeni do vztahu F, =

Na gulo¢ku pbsobi dostrediva sila s velkostou 4,5N .

Priklad ¢.5
Na naklonenej rovine s uhlom sklonu 30° je kvader s hmotnostou
2,0kg . Aké bude mat zrychlenie, ak trenie neuvazujeme ?

RieSenie:

Na kvader pbsobi tiazové sila F,, ktord mbdZeme rozloZit na
zlozku If1 rovnobeznu s naklonenou rovinou a na zlozku If2 kolmu
na naklonenu rovinu. Pre ich velkosti plati

F, =m.g.sina

F, =m.g.cosa

Na kvader pOsobi tiez naklonena rovina silou F , pre ktorl podla zakona akcie a reakcie plati
F= —Ifz. Pohyb kvadra je sp6sobeny vyslednicou vonkajsich sil IfG +F=F a preto
_F_mgsina
m m
Potom a =10.m.s>.sin30° =5,0.m.s 2.

=g.Sina

Kvéader bude mat zrychlenie 5,0.m.s™.

Priklad ¢.6
Na vodorovnej podlozke je kvader s hmotnostou m. Sucinitel pokojového trenia je f,,

sucinitel Smykového trenia je f . Na kvader zacne pdsobit sila F, ktorej velkost sa s ¢asom

zvacsuje z nulovej hodnoty. Vo chvili, ked sa kvader da do pohybu, ostane F kon&tantna. Ako
sa meni trecia sila ? Opiste pohyb telesa.
RieSenie:

F

F,
Na kvader posobi sila F a trecia sila Ift Pokial je sila F mala, kvader bude v pokoji a Ift je
sila pokojového trenia. Z podmienky rovnovahy vyplyva, ze F, = F . Ale sila pokojového trenia
moze mat najvacsiu hodnotu F,,,, = f,.m.g . Preto pokial'je F < f,m.g, je F, =F . Ked'sila F
nadobudne hodnotu velkosti F, ., = f,.m.g, staci maly impulz a kvader sa zacne pohybovat.
Vtedy F, bude sila Smykového trenia, preto F, = f.m.g < f;.m.g. Preto na kvader pdsobi
vysledna sila F —F, =(f, - f )m.g >0. To znamena, Ze kvéder sa bude pohybovat rovnomerne

zrychlenym pohybom so zrychlenim velkosti a = (f0 - f).g .



Priklad ¢.7
Na naklonenej rovine s uhlom sklonu «a je

kvader s hmotnostou m. P&sobenim sily F
(podla obrazku) sa kvader pohybuje smerom

nahor rovhomernym pohybom. Aka velka je sila F,
ak sucinitel Smykového trenia je f ?

RieSenie:

Na kvader p6sobi sila F , tiazova sila IEG, sila

$mykového trenia F, a naklonené rovina silou F,.
Pre velkosti sil (podla obrazku) plati:

F, =m.g.sina
F,=m.g.cosa =F,
F = f.m.g.cosa

KedZe kvader kona rovhomerny pohyb, je sucet vsetkych sil rovny nule:
F+F,+F+F, =0
Pre velkost sily F plati:
F=F+F =mgsina+ f.n.g.cosa =m.g.(sina + f.cosa)
F =m.g.(sina+ f.cosa)
Kvader sa  pohybuje nahor rovnomernym  pohybom  Gc¢inkom  sily  velkosti
F =m.g.sina+ f.cosa).

Priklad ¢.8
Vo vagone je zavazie s hmotnostou 200g zavesené na niti s dizkou 1,0m. O aky uhol sa nit
vychyli zo zvislej polohy, ak sa vagdén bude pohybovat so zrychlenim 3,0.m.s .
RieSenie:
m=200g; | =Im; g=10ms™?; a=3ms™
Vztaznd sustava spojend s vagoénom je Fz
neinercialna, preto na zavazie p6sobi okrem
tiazovej sily F, = m.g aj zotrvacna sila

G 4 FG

F,=-ma. Nit bude mat smer vyslednice
tychto sil. Potom

tga:izﬁ—i . l

F mg g9
Po dosadeni tga =0,3, odtial' ¢ =17°.
Nit sa odchyli od zvislého smeru o 17°.

Priklad ¢.9

Po kolajniciach sa pohybuju dva voziky tym istym smerom. Prvy ma hmotnost 2,0kg
a rychlost 5,0m.s™, druhy méa hmotnost 4,0kg a rychlost 3,0m.s™. Po naraze sa voziky spoja.
Akou rychlostou sa budd pohybovat ?

RieSenie:

m =2kg; v, =5m.s™; m,=4kg; v, =3ms™"; v=2ms™



' m, [ m, m, |—»

Voziky tvoria izolovanu sustavu, preto podla zdkona zachovania hybnosti plati:
51 + ﬁz =p
m.V, +m, ¥V, = (m +m,)v
m,.v, +m,v, = (m +m, v
MM A MY, o dosadent v = 22kg.m.s™
m, +m, 6kg

m

Potom: v = =37ms™

Voziky bud mat rychlost po spojeni 3,7m.s™.

Priklad ¢.10

Z pusky s hmotnostou 5,0kg vyleti strela s hmotnostou 20g rychlostou 800m.s™. AkU rychlost
ziska puska pri spgtnom naraze ?

RieSenie:

M =5kg; m=20g=0,02kg ; v=800ms™; V =?2?2ms"

Puska a strela tvoria izolovanu sustavu, preto podla zakona zachovania hybnosti:

P+p=0
MV +myv =0
MV -mv=0

v v

0,02kg.800m.s™
5kg

=3.2ms™

m.yv
Potom V =V a po dosadeni V =

Puska ziska rychlost 3,2m.s™.



